

环保产业高速发展“泡沫”现身 重眼前轻长远

■ 史卫燕

近年来,环保产业如雨后春笋发展迅猛。记者近日在调研中了解到,在高速增长背后,不少环保公司出现重关系轻治理、重资本轻技术、重眼前轻长远等不良倾向,制造“产业泡沫”。需在持续鼓励发展的基础上规范引导,以“铁的手腕”挤出泡沫。

环保产业高速发展

从为环境质量改善提供物质支持和技术保障到拉动经济增长、促进经济结构调整的新引擎,环保产业近年来一直保持高速增长的趋势。

记者了解到,“十一五”以来,我国环保产业进入快速发展阶段,年增速保持在约15%以上。“环境形势严峻,是环保产业发展原生的动力。”湖南省环保厅法制宣传处处长陈战军表示,我国大气、水、土壤等几乎所有环境要素领域都出现问题,亟须尽快改善。

近年来,一系列重大环保规划密集出台,各项治理规划覆盖了污水处理、大气治理、固废处置以及环境服务等重点领域,开启了环保行业巨大市场空间。专家预测,中国将成为世界最大环保产业市场之一,并对全球绿色经济发展格局产生深远影响。此外,环保产业对于带动区域经济发展尤其是中西部地区发展具有重要意义。目前,环保产品和环保服务的分布呈现“一带一路”的总体分布特征,即环保产业“沿海发展带”和沿长江的“沿江发展轴”。

记者从湖南省发改委和湖南省环保厅了解到,近三年来湖南环保产业产值年均增幅达到25%,从业单位、从业人员和年产值分别由2008年的760家、5万人、407个亿,增加到2014年的1100余家、12.5万人、1350亿。

高速发展“泡沫”现身

行业高速发展的同时,也难以避免泥沙俱下。有不少环保企业反映,环保产业“重资本轻技术”的倾向日益明显,由于具有初始性投资高、投资周期长、技术占比重、固定资产



占比重等行业特点,往往难以获得银行等金融机构的融资支持,导致环保领域出现外行“资本大鳄”横行,拥有研发技术的公司反而被“逆向淘汰”。

“大鱼吃小鱼不可怕,外行吃内行才恐怖。”一位在环保领域耕耘多年的企业负责人告诉记者,今年在浙江的一个大型环保项目就是因为企业资金不足,拱手将项目让给了一个刚刚进入环保领域的一家财大气粗的公司。

此外,不少企业重政府“关系”轻治理“技术”,我国环保产业仍存在研发能力薄弱、创新动力不足的问题。广东慧信环保有限公司董事长谭铭卓坦言:“当下环保产业很热门,很多企业都想涉足,但大多没有掌握核心技术,难以在行业立足,而很多为研究而研究的环保技术难以转化为生产力。”

记者在采访中发现,某上市环保企业在对一家造成严重污染的化工厂进行土壤治理后,不仅没有处理好原有污染问题,还因技术不过关、心态不负责等造成二次污染。政府巨额资金已经拨付,但效果却大出意外,引起周边居民对政府和企业的强烈不满。

满。

值得注意的是,环保产业具有政策导向型的特点,但也让部分环保企业专钻政策空子,靠补贴生存。湖南省一家大型钢铁企业负责人告诉记者,该公司有很强的环保处理能力,多年来自己处理“三废”均合格。由于政府对第三方治理实行补贴,有环保公司跑上门来,建议该企业与其签订“第三方治理”假协议,套取政府补助资金后,两家公司按一定比例分成。

目前,环保领域对治气、治水等企业和政府投入资金多的领域热情较高,而对于回报不明、技术要求较高的土壤污染尤其是涉及国家粮食安全和公众食品安全的耕地污染治理往往冷漠对待。

创新机制严格监管

要扭转部分企业研发动力不足的现象,亟须加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的环保产业技术创新体系。

业内专家表示,在国家大力推行PPP、BOT模式发展环保项目的背景下,更加需要畅通以技术为核心的环保投融资机制。通过

金融创新,为环保产业提供针对性服务,盘活资金存量。

长沙华时捷环保有限公司副总经理谭自强建议,各地政府可建立基于企业信誉的环保专业担保平台,吸引银行资金,以微小成本撬动环保企业,激励产业注重社会效益和信用竞争。

此外,创新治理的商业模式,吸引社会资本进入亟须治理的相对空白领域。湖南永清环保股份有限公司董事长刘正军表示,由于污染耕地的复杂性和隐蔽性,必须依靠社会力量,发挥环保企业在土壤治理方面的专业经验和技术优势。他建议,政府可采用环境绩效合同服务等方式引入第三方治理,开展综合环境服务,采取打捆方式进行整体式设计、模块化建设、一体化运营,吸引社会投资。

在加大创新的同时,面对数据造假、恶性竞争、质量不过关、面子工程等现象,进一步探索“财政后补贴”,根除企业对财政补贴的依赖,规范政府权力的边界,项目招投标公开透明并加大对项目的监管审计追责力度,建立和完善环保企业“黑名单”制度,让浑水摸鱼者无处可藏身。

四川主动融入“一带一路”企业走出去修炼“国际范儿”

■ 刘彦君 陈果

1月29日,四川省第十二届人民代表大会第四次会议在成都闭幕。会议期间,四川省人民政府副省长、代理省长尹力向大会作该省政府工作报告时表示,四川将主动融入“一带一路”和长江经济带战略,“鼓励企业参与境外铁路、水电、港口等开发建设。”

为“深化对外合作开放”,四川省政府工作报告还将融入“一带一路”建设纳入了“十三五”时期的重点工作。

实际上,不少川企、从四川发展起来的知名企业已率先走出去并修炼出了“国际范儿”。

“实践证明,大胆走出国门,加强国际履约能力,用实力和口碑说话才能站稳国际脚跟,塑造国际品牌。”中国电建水电七局有限公司(以下简称水电七局)总经理申茂夏在接受记者采访时表示。

植根“一带一路”国家战略布局,水电七局作为传统电力能源建设企业走出国门的代表,在海外的项目达33个,涉及亚洲、欧洲、非洲、拉美的墨西哥、马其顿、巴基斯坦、苏丹、马来西亚等10个国家。

四川省政协委员、四川省商务厅厅长谢开华近日对外透露的一组数据:去年,四川省与“一带一路”沿线国家货物贸易额占比达26.9%;来源于沿线国家的合同外资增2倍;在沿线国家对外工程承包营业额占全省总额超6成,对外投资增长近3倍。

接下来,四川将启动“千企行丝路”活动。谢开华说,四川将“重点鼓励装备制造、电子信息、服装纺织、建材装饰等企业开展对外投资合作,支持油气、电站、路桥、通讯等行业开展对外工程承包。”

伴随着“一带一路”战略的实施,也使得中国老牌制造企业夹江水工机械有限公司在海外市场的拓展迎来快速发展时期。据介绍,2015年上半年,夹江水工成功签约国际制造合同3.2亿,出口产品扩大到了38个国家,部分产品出口到了加拿大、智利、科特迪瓦、墨西哥等国家,国际销售占比超过70%。

“能取得这样的成绩需要付出的努力太多,光学习‘国际标准’就不是一件容易的事。”夹江水工总经理徐绍波告诉记者,以前公司更多的是利用当地的地域和劳务优势来发展,而从2015年9月份开始,就开始和当地的国有企业进行深度合作。“我们输出管理、技术,还在当地单独建厂,不仅能为当地带去税收,还能可以辐射到包含老挝、越南等东南亚市场。”

记者注意到,此次四川“两会”期间,民建四川省委的联合提案关注了四川省参与“一带一路”国家战略的相关问题。

提案中提到,四川应进一步解放思想,实施全方位对外开放战略。提案建议,在推动四川参与国家“一带一路”建设中,要着眼于化解产能过剩与发挥比较优势,采取与沿线国家或者地区(以中亚、南亚为主)合作共建产业园区模式,加快四川装备制造、钢铁、建材、水泥、化工、机械行业“走出去”,带动沿线国家或者地区以基础设施投资拉动经济增长,共建从传统农业国向工业国转变。

然而,对企业而言,“走出去”就要长期扎根,首先需做到“入乡随俗”。水电七局国际工程公司总经理白永生用巴基斯坦举例子,适应当地文化是工作开展的必备条件。“现在中国的人口红利已经逐渐消失,我们在项目所在国的用工比例是1:4,在巴基斯坦渠道群项目中,1亿美元的项目,只有8个中方人员,其余全部是当地雇员。”

然而,中国企业“走出去”仍然面临获取信息难、市场风险高、民事纠纷频繁三大难题。

“修炼出了‘国际范儿’要注意高端营销,与业主和政府建立良好关系,用优质工程征服国外市场,绝不恶性竞争。”申茂夏说,“最终我们建筑企业的定位是劳动密集型转为技术管理型,输出的是技术和管理,这也是建筑企业以后的发展方向。”

网购规模7年间增28倍 北京传统企业“触网”尝甜头

■ 杜燕

2015年,北京市社会消费品零售总额突破1万亿元,其中网上零售额规模6年间增长近28倍,传统企业“触网”增长明显快于未涉足线上业务的企业。

北京市统计局、国家统计局北京调查总队1月29日发布的数据显示,北京市社会消费品零售额连续第8年保持内地最大消费城市的地位,社会消费品零售总额从1996年突破1000亿元到2009年突破5000亿元用时13年;到2015年突破1万亿元,用时仅6年。这期间,消费对北京经济增长的贡献更加突出,且北京商品消费结构进一步优化,由生存型消费转向发展型和享受型消费。

北京市统计局相关负责人指出,2015年北京市限额以上批发零售企业实现网上零售额2016.9亿元,规模由2009年的不到70亿元扩大了近28倍,同比增长40.2%,增速虽然较前几年有所回落,但始终保持高速增长。2015年,网上零售对全市社会消费品零售额的贡献率达到82.6%,是全市消费增长的主要支撑,预计未来一段时间网上零售仍是北京消费的增长点之一。

她表示,互联网零售是零售企业自身发起的变革,提高了零售行业的效率,增强了活力,未来消费将走向融合发展的道路。

该负责人表示,电子商务的迅猛发展挤占了一部分传统企业的份额,经过近10



年的迅速发展,电商企业增长速度有所回落,线上线下融合发展的模式逐渐成为共识。从北京网上商店和传统企业销售方式看,线上、线下正在呈现融合发展的新模式,且新模式在未来将更有利于企业发展。

“触网”传统企业增长快于其他。她介绍,2015年,北京开展网上销售的传统企业达到288家,零售额同比增长14.3%,比全市社会消费品零售额增速高7个百分点,比未涉足线上业务的企业高15.8个百分点。

与此同时,网上商店开“体验店”增势迅猛。2015年,67家网上商店中有17家开展了实体店店铺销售,虽然实体店销售实现的零售额较小,仅占其零售额的12.4%,但同比增长7.1倍。

此外,2015年,北京77家限额以上老字号批发零售企业中,13家开展了网上零售业务,比重达到16.9%,商品涉及食品、服装鞋帽、药品和图书等,实现网上零售额7亿元。负责人表示,虽然规模仍然较

小,但近六倍的增速远远高于老字号企业整体增速,也远高于全市网上零售增速。

老字号餐饮企业积极创新经营模式,通过团购网站、外卖网站等新媒体形式进行推广。2015年,26家限额以上老字号餐饮企业中,5家企业通过互联网渠道实现餐费收入为2115.4万元,但同比增长58.6%,有较大潜力。从老字号企业开展网上零售的情况看,“互联网+老字号”的强强联合商业模式,提高了老字号的品牌影响力,扩大了企业销售半径,一些老字号企业销往外省的订单占比达到70%左右。

除了开展网上销售,传统实体零售企业越来越多的通过提供体验式服务提高竞争力,集零售与服务娱乐于一体的购物中心成为发展趋势之一。数据显示,到2015年底,北京市限额以上零售业中共有36家购物中心,比2014年增加11家,实现零售额同比增长8.2%;而销售模式单一的万平米以上百货店为60家,比2014年减少2家,实现零售额同比减少8%。

外媒:印尼高铁开工不利为中企敲警钟

外媒称,印尼爪哇岛的高铁建设工程因监察部门尚未批准而处于原地踏步的状态。中国在与日本的竞标中获胜,虽然在1月21日举行了开工仪式,但也暴露了一些准备不足的问题。项目合同尚未签字,工程甚至都还没有达到“出发”的程度。

据日本《产经新闻》1月31日报道,按照计划,连接雅加达与西爪哇省全长约140公里的高速铁路将于2019年上半年投入运营。

报道称,开工仪式上,印尼总统自信地表示,经过印尼与中国政府的合作,工程终于开工。但缺席仪式的印尼交通部长约南在1月26日接受议会质询时表示,由于工程评估尚未完成,并未下发建设许可。交通部官员解释说,仅批准了5公里的建设区间,为

的是举行开工仪式。不仅没有提交全部文件,即便已提交的大部分文件也是用中文编写而非印尼语或英语,印尼官员看不懂。

根据中方的计划,已规划的站点共有4站,其中位于雅加达东部的车站就规划在哈利姆空军基地内。为此部分政治人士主张该基地对首都防御不可或缺,要求修改工程计划。

新加坡东南亚研究院研究员赵洪表示,中国国人在国内已习惯了凭借实力排除反对和阻碍。而在印尼这样的民主社会里这些企业需要采取不同的应对措施。

另据英国《金融时报》网站1月29日报道,中国在印尼承建的55亿美元的高铁项目在奠基仪式一周后被暂停,这提醒了中国企业在新兴市场可能面临什么样的问题。

去年10月,北京方面认为自己打了一个漂亮的胜仗,当时中国在激烈竞争中击败日本,赢得承建印尼首条高速铁路的合同。

报道称,这条铁路线也将是中国在东南亚承建的首个高铁项目,它被视为中企面临的一场考验,看它们在一个复杂的民主国家中运作能力如何。

印尼交通部表示,它尚未签发施工许可证,因为承建该项目的中国-印尼财团尚未提交必要的文件。

执行该项目的印尼-中国高铁公司首席执行官杭科罗表示,奠基只是一个仪式,只有在签发了必要的许可证之后,才能开始施工。

报道称,在印尼的外国投资者中,许可证问题一直受到抱怨。在世界银行发表的营

此次会议举办地三亚,也曾因“欺客宰客”广受诟病。近两年,三亚采取多种举措大力整治旅游市场秩序,引起全国关注。

2015年10月,三亚在全国率先成立旅游警察。截至目前,已查处旅治安案件81起,行政拘留86人。旅游警察成立后,三亚旅游投诉量大幅下降,此举也引起桂林、厦门、云南等多地关注。

“三亚作为专业化的旅游城市,存在问题是常态化的,关键看解决问题的路径、态度和方法。”中共海南省委常委、三亚市委委员张琦在会上说。

据介绍,2014年11月,三亚市成立了由书记、市长担任领导的旅游市场整治工作领导小组,35个单位联合执法。2015年9月30日启动三亚市民游客中心,全市13家涉旅单位入驻该中心。接到投诉或举报后,应急处理小组半小时内即可到现场处理。与此同时,三亚制定了《三亚市旅游购物店经营规范》等13个常态化管理办法和暗访机制等11个长效机制。(尹海明)

商环境排名中,印尼排在第109位,甚至不如官僚主义盛行的中国(第84位)。

分析人士表示,这是中国将要遭遇的一种问题的一个序曲。由于土地征用、环境问题和政治争端方面的困难,印尼许多项目被搁置多年,甚至不了了之。

新加坡东南亚研究院研究员赵洪表示,在国内习惯开了推土机就上的中国国企,在民主国家将需要采取不同的方法。他说:“中国国企需要更准确地了解当地社会,尤其是在地方政治非常复杂的印尼。”

雅加达政治分析人士保罗·罗兰表示:

“他们以为能在两年多一点的时间里完成这个项目——这本来就是非常奇特的一厢情愿的想法。”

(肖席)